
소성교육통신
제2018-  호 방과후학교 만족도 설문조사

   안녕하십니까?

   본 설문은 본교 방과후학교 프로그램 및 돌봄교실 운영에 있어서 학생과 학부

모님들의 의견을 들어보고 앞으로의 개선 방향을 모색하고자 하오니 성실하게 

답변하여 주시면 고맙겠습니다.

 2018. 11. 30.
소 성 초 등 학 교 장

1. 방과후학교 만족도: 각 항목별 해당란에 ○표 하세요.

                                                            만족도

    내 용

응답
매우

만족
만족 보통 불만

매우

불만

 방과후학교 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 13 13

 방과후학교 주당 수업 시간에 대하여 만족하십니까? 13 12 1

 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까? 12 11 3

 방과후학교 학급 편성(학급당 인원 등)에 만족하십니까? 13 12 1

 방과후학교 수업환경 및 분위기에 대해 만족하십니까? 12 13 1

 방과후학교가 자녀의 소질 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 12 9 5

 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 15 9 2

2. 방과후학교 프로그램 운영에 있어 개선되었으면 하는 점은 무엇입니까?

   (프로그램명: 피아노, 방송댄스, 난타, 플루트, 미술, 영어, 돌봄교실)

프로그램명 의견

플릇 시간이 늘어났으면 좋겠음

피아노

피아노 수를 늘려주세요

피아노선생님이 한분인 관계로 하는 친구들은 성심껏 봐주시지만, 그 외에 

친구들에겐 소홀 할 수 밖에 없음에 개선 문제라고 생각합니다

3. 본교 방과후학교의 내실화를 위한 의견이 있으시다면 써 주십시오.



방과후학교 강사 만족도 설문지(5, 6학년 학생)
           

   안녕하십니까?

   본 설문은 본교 방과후학교 프로그램 및 돌봄교실 운영에 있어서 학생과 학부모

님들의 의견을 들어보고 앞으로의 개선 방향을 모색하고자 하오니 성실하게 답변하

여 주시면 고맙겠습니다.

2018. 11. 30.
소 성 초 등 학 교 장

1. 강사 만족도: 각 항목별 해당란에 ○표 하세요.

               

       만족도

    내 용

영어 피아노(    ) 난타(    ) 플루트(    ) 방송댄스

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

 수업 내용에 만

족하나요?
6 10 4 5 3 4 4 1 3 5 10 7

 수업 자료(교재, 

음악)가 학습에 

도움이 되었나

요?

6 9 1 5 5 2 2 6 1 5 3 8 8 1

 학생의 배움에 

도움이 되었나요?
8 7 1 5 6 1 3 4 2 4 4 8 8 1

 환경 및 분위기

에 만족하나요?
6 10 3 7 2 3 5 1 4 4 8 6 3

2. 위 강좌에서 개선되었으면 하는 점은 무엇입니까? (강좌명, 의견 제시)

강좌명 의견

방송댄스 환경이 강당으로 바뀌면 좋겠다

3. 본교 방과후학교에 반영하고 싶은 의견이 있으시다면 써 주십시오.

. 고학년들은 독서나 각종 이슈에 대한 토론 과목이 개설되었으면 합니다.



방과후학교 강사 만족도 설문지(3, 4학년 학생)
           

   안녕하십니까?

   본 설문은 본교 방과후학교 프로그램 및 돌봄교실 운영에 있어서 학생과 학부모

님들의 의견을 들어보고 앞으로의 개선 방향을 모색하고자 하오니 성실하게 답변하

여 주시면 고맙겠습니다.

2018. 11. 30.
소 성 초 등 학 교 장

1. 강사 만족도: 각 항목별 해당란에 ○표 하세요.

               

       만족도

    내 용

영어 피아노(    ) 난타(    ) 플루트(    ) 미 술

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

 수업 내용에 만

족하나요?
8 2 3 4 3 1 2 1 5 1 6 1

 수업 자료(교재, 

음악)가 학습에 

도움이 되었나

요?

7 3 4 1 5 1 2 1 4 2 5 2

 학생의 배움에 

도움이 되었나요?
7 3 2 3 4 1 2 1 4 2 6 1

 환경 및 분위기

에 만족하나요?
5 5 2 4 3 2 21 5 1 3 4

2. 위 강좌에서 개선되었으면 하는 점은 무엇입니까? (강좌명, 의견 제시)

강좌명 의견

피아노

-피아노를 안하고 싶은 학생들은 안하게 해 주세요

-손을 때리지 않고, 잔소리 안하고, 조금 불공평하게 하지말고, 시간에    

 맞춰서 끝내주시면 좋겠습니다.

-선생님께서 좀 뭐를 틀리면 어깨를 뒤에서 밀치고 볼펜으로 손 등을 

때리기 때문에 불편했습니다.

3. 본교 방과후학교에 반영하고 싶은 의견이 있으시다면 써 주십시오.

.창의과학 레고 만들기를 하고 싶어요

.피아노 빼면 좋겟다



방과후학교 강사 만족도 설문지(1, 2학년 학생)    
   

   안녕하십니까?

   본 설문은 본교 방과후학교 프로그램 및 돌봄교실 운영에 있어서 학생과 학부모

님들의 의견을 들어보고 앞으로의 개선 방향을 모색하고자 하오니 성실하게 답변하

여 주시면 고맙겠습니다.

2018. 11. 30.
소 성 초 등 학 교 장

1. 강사 만족도: 각 항목별 해당란에 ○표 하세요.

                      만족도

    내 용

피아노 방송댄스 미술

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

 수업 내용에 만족하나요? 5 3 4 5 3 2 1 5 5 1

 수업 자료(교재, 음악)가 학습에 

도움이 되었나요?
6 3 3 4 4 3 4 5 2

 학생의 배움에 도움이 되었나요? 6 4 2 4 5 2 3 7 1

 환경 및 분위기에 만족하나요? 6 4 2 5 4 2 4 7

2. 위 강좌에서 개선되었으면 하는 점은 무엇입니까? (강좌명, 의견 제시)

강좌명 의견

피아노

- 선생님의 열정은 감사드립니다.

그러나, 많은 학생들을 관리하기엔, 조금만 더 칭찬해주시고, 잡아 주시면 

할 수 있는 아이들이 약간의 방치(?)로 인해 흥미도 없어지고 욕심과 

의욕도 사라지는 것 같아 선생님을 더 투입해 주심 좋을 것 같습니다.

방송댄스 - 빠른곡을 잘 따라하지 못함. 난이도를 낮춰줬음 좋겠음

3. 본교 방과후학교에 반영하고 싶은 의견이 있으시다면 써 주십시오.

. 아이가 모두 좋아하는 강좌로 수업시간이 더 길었으면 좋겠다는 생각까지 해봅니다.

. 2019년에는 토론 관련 과목이 개설되었으면 합니다.

. 사회문제나 독서에 관한 토론

. 저학년은 간단한 자기의견 발표같은 것으로 했으면 합니다.


